
ГБУ Калужской области 

«Обнинский центр социальной помощи семье и детям «Милосердие» 

 

 
Клубный час по теме 

 

"8 сентября - 

Международный день 

грамотности". 
 
 

 

                    Подготовила и провела: воспитатель ГПД 

центра «Милосердие» 

Ковалёва Ирина Юрьевна 

                                
 Обнинск,2022  



День грамотности. 

 

 Цели: познакомить детей с праздником «Днем грамотности», 

способствование развитию устной речи детей, умению четко отвечать на 

поставленные вопросы. 

Задачи: 

 Познакомить с понятием "грамотность" 

 Вызвать желание быть грамотным человеком. 

 Развивать чувство грамотности 

 Воспитание уважения и любви к книге, как залога грамотного читателя. 

 

Ход занятия. 

 

 Воспитатель:  

-Ребята, вы знаете какой сегодня день недели, какое число и месяц? (ответы 

детей). – Правильно, 8 сентября! Чем же этот день ознаменовался? 

Тема нашей встречи: «8 сентября -  Международный день грамотности». 

Что же такое грамотность? (ответы детей). 

- Грамотность – это необходимая составляющая жизни человека. Результат в 

ликвидации безграмотности будет достигнут полностью, когда все люди на 

Земле будут образованными. 

С каждым годом все большее количество людей учится читать и писать, в 

мире сейчас свыше 4 миллиардов человек считаются грамотными. Но еще 

более 860 миллионов взрослых остаются неграмотными, а около 100 

миллионов детей не ходят в школу. 

 

— Как вы думаете, зачем надо ходить в школу? 

(Ответы детей) 

-Вы правильно считаете, мы учимся в школе для того, чтобы получать 

образование и быть грамотными людьми. 

 

 

СЛОВО ПРО СЛОВО (Автор: Ю. Энтин ) 

Давайте представим, хотя бы на миг, 

Что вдруг мы лишились журналов и книг, 

Что люди не знают, что значит поэт, 

Что нет Чебурашки, Хоттабыча нет. 

Что будто никто никогда в этом мире, 

И слыхом не слыхивал о Мойдодыре, 

Что нету Незнайки, вруна-недотёпы, 

Что нет Айболита, и нет дядя Стёпы. 

Наверно нельзя и представить такого? 

Так здравствуй же, умное, доброе слово! 

Пусть книги, друзьями заходят в дома! 

Читайте всю жизнь – набирайтесь ума! 



 

- Действительно, без чтения книг, грамотным и умным стать не получится.  

"Грамотностью называют умение человека осмысленно читать и писать 

простые тексты на родном языке. Для ребенка минимальной степенью 

грамотности считается регулярное посещение начальной школы" (Большая 

советская энциклопедия). 

 

Грамотным быть — 

Хорошо, 

А неграмотным — 

Ужасно! 

Если в школу 

Не ходить, 

Можно стать 

Совсем 

Несчастным! 

-А вы уже научились читать? Какие у вас есть любимые книги и книжные 

герои? (ответы детей).  

 

«Как хорошо уметь читать!» /Берестов Валентин/  

Как хорошо уметь читать! 

Не надо к маме приставать, 

Не надо к бабушке идти: 

 - Прочти, пожалуйста! Прочти! 

Не надо умолять сестрицу: 

 - Ну, почитай еще страницу! 

Не надо звать. 

Не надо ждать. 

А можно взять 

И почитать! 

…………… 

 

- Сегодня мы с вами познакомимся с пословицами и загадками о 

грамотности. 

 

Пословицы: 

-Как вы понимаете эти пословицы? Объясните. 

 

 Азбука наука, а ребятам бука (мука). 

 Выбирай книгу, как выбираешь друга. 

 Грамоте учиться – всегда пригодится. 

 Золото добывают из земли, а знания из книг. 

 Испокон века книга растит человека. 

 Книга не пряник, а к себе манит. 



 Книга не самолет, а за тридесять земель унесет. 

 Книгу читаешь, как на крыльях летаешь. 

 Неграмотный как слепой, а книга глаза открывает. 

 Не стыдно не знать, стыдно не учиться. 

 Одна хорошая книга лучше многих сокровищ. 

 С книгами знаться – ума набраться. 

 Хорошая книга – лучший друг. 

 С грамотой вскачь, а без грамоты хоть плачь. 

 Хорошая книга ярче звездочки светит. 

 Хлеб питает тело, а книга разум. 

 Азбука к мудрости ступенька. 

 Без наук как без рук. 

 Хлеб питает тело, а книга разум. 

 

-Молодцы! Вы отлично справились с этим заданием!  

Следующее испытание это конкурс загадок: 

 

Тридцать три сестрички – 

Ростом невелички. 

Если знаешь наш секрет, 

Мы покажем целый свет. (Буквы) 

 

На странице букваря – 

Тридцать три богатыря. 

Мудрецов-богатырей 

Знает каждый грамотей. (Алфавит) 

 

У стены большой и важный 

Дом стоит многоэтажный. 

Мы на нижнем этаже 

Всех жильцов прочли уже. (Книжный шкаф) 

 

Сама мала, 

 а ума придала.  (Книга) 

 

Поселились мудрецы 

В застеклённые дворцы,  

в тишине наедине 

Открывают тайны мне. (Книга) 

 

Белая бумага с фирменным штрихом. 

Новгородец с нею исстари знаком. (Береста) 

 

 



По этой площади гуляют - 

Свои следочки оставляют. (Бумага) 

 

Земля кругла и велика, необозрима, 

На мне же плоская она, вся различима. (карта) 

 

Царство книги — это зданье, 

Дом познанья, дом друзей, 

Благородное собранье 

Мировых учителей. (Библиотека) 

 

Пером сеют, 

Глазами жнут, 

Головой едят, 

Памятью переваривают. (Грамота) 

 

Голубочка бела 

В избу влетела, 

Что на свете видала, 

Про все рассказала. (Газета) 

 

Еду по грядкам, 

Рву без счету, 

А все цело. (Чтение) 

 

Прилетели галки в поле 

И уселись на снегу… 

Стану я учиться в школе – 

Разобраться в них смогу. (Буквы.) 

 

Чёрные, кривые, от рожденья все немые, 

Станут в ряд – сейчас заговорят. (Буквы.) 

 

Грамоты не знаю, а весь век пишу. (Карандаш, авторучка.) 

 

 

Стальной конек по белому полю бегает, 

За собой черные следы оставляет. (Авторучка.) 

 

 

Умный Ивашка 

Всю жизнь в одной рубашке. 

По белому полю пройдёт – 

Каждый след его поймёт. (Карандаш.) 

 



 

Языка не имеет, 

А у кого побывает, 

Тот много знает. (Книга.) 

 

 

На странице букваря – 

Тридцать три богатыря. 

Мудрецов-богатырей 

Знает каждый грамотей. (Алфавит.) 

 

  

Не куст, а с листочками, 

Не рубашка, а сшита, 

Не человек, а рассказывает. (Книга.) 

 

 

 Сама молчит, 

А сто друзей научить может. (Книга.) 

 

Воспитатель: 

-Молодцы! С загадками вы отлично справились. Надеемся, что сегодняшнее 

мероприятие не только доставило вам удовольствие, но и повысило вашу 

грамотность, приобщило к богатству русского слова, вызвало интерес к 

русскому языку вообще.     

 

Велик и могуч наш русский язык. С рождения и до седых волос мы не 

устаем наслаждаться его красотой. 

 

Ребята, наша веселая программа подошла к концу. Вы молодцы, много знаете 

и умеете дружно работать. И для вас сюрприз. Это новые выпуски детских 

познавательных журналов «НЕПОСЕДЫ» и «ФАНТАЗЁРЫ», которые вам 

помогут стать еще грамотней! 

Грамотность всегда важна, 

Это нам не ново: 

Одну букву изменил — 

И другое слово. 

С грамотности Днём, друзья, 

Вас хочу поздравить, 

Пожелать вам запятые 

В нужном месте ставить. 

Чтобы не было сомнений, 

Как же правильно писать, 

И в хорошем настроении 

Постоянно пребывать. 



  

                    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 


